

# 幽默·豪放·爽朗·剛直

## 朱士烈傳真

● 康 僑

### 自認法律人非政治人

國民大會前秘書長朱士烈，豪放、爽直、魁梧奇偉，望之有如山東大漢，其實他是心思細密，脾氣溫和的南方人，南人北相，相法主貴，朱氏服公職五十年，雖未大富大貴，卻也宦途順遂，躋身高位，享有崇高的社會聲望。尤其是高年八十，身體康強，腰腿健壯。如果平安就是福，朱氏無疑是位「福人」。

朱士烈民國四年（一九一五年）出生於湖北省竹山縣，係法律世家，父親曾任法官。他自民國廿七年武漢大學畢業後，即投身司法工作，曾任四川長壽、重慶地院法官、專辦刑事案。抗戰勝利後調任地院首席，柳州高分院首席檢察官，在武漢負責偵辦漢奸案件時，以辦案審慎、公正不阿聞名。在武漢服務時，適逢第一屆國大代表選舉，依憲法規定國代可兼職，不妨礙他的司法事業，乃參與選舉，獲高票當選，成爲第一屆國大代表。不料此職使他在政治舞台，也客串了「大將」的角色，「官」至國民大會秘書長，瀟灑的「表演」了一番。

儘管他曾在國大「領袖群倫」，然而他一直自認是個法律人，而非政治人。民國卅八年隨政府撤退來台後，他曾任新竹、台中、基隆等地方地院院長及台中高分檢首席檢察官。在新竹地院，現任副總統李元簇博士曾是他麾下的法官，而在台中高分院，他曾成立彰化分庭，財務法庭，爲台中司法制度奠定良好基礎。他在台中地院任院長時，前監察院長黃尊秋才考上司法官，在他的麾下學習，可見他在司法界的輩份。

### 在司法界口碑載道

朱士烈掌理司法，實事求是，崇法務實，在同僚及長官口中，均有不錯的口碑。民國五十九年，他一度奉司法行政部長查良鑑博士之命出任監獄司長，任內革新獄政，改進管理台灣開放式的監獄，就是出自他的構想，並在他的監督下完成。

至於踏入政壇，則是無心插柳的結果，民國六十八年七月執政黨國大黨部書記長出缺，現任總統府資政，當時任中央政策會秘書長的趙自齊找他當國大黨部書記長，他答應「試用」一年，不料一試竟是十一年。民國七十三年，改選第七任總統、副總統，朱士烈以書記長身分負責輔選，他運籌帷幄，連繫折衝，不負黨部所託，使故總統蔣經國獲九成九的選票，副總統李登輝獲八成七的選票。這項選舉副總統票源頗不穩定，朱士烈竟

能使其超過前三任的嚴家淦及謝東閔，使李登輝對他刮目相看。

## 出任黨職輔選總統

輔選成功後，朱士烈升任中央政策會副秘書長，直到退休。民國七十九年執政黨國大黨部書記長梁子衡辭職，適值八任總統即將改選，國大暗潮洶湧，執政黨憂心忡忡，不得已再挽請朱士烈重作馮婦，再任書記長。這時距總統、副總統改選時間迫促，他臨危受命，膺任艱鉅，憑個人誠信，團結同志，配合國大秘書長何宜武使李登輝及李元簇順利高票當選。其實他當時毫無把握，直到林洋港、蔣緯國宣布退選，他才鬆了口氣。他說他和蔣緯國有幾十年的交情，在大陸時期即很熟稔，來台後也一直有聯絡。和林洋港也有數十年交誼，在台中時時有往還，論交情他應支持「林蔣」。但他是黨員，必須執行黨的決定，因而在輔選時，哽咽著說：「我是黨員，只有服從黨的命令，希望黨籍國代也能支持黨的決策。」他感性的呼籲，卒使第八任總統順利選出。

民國七十九年十月，朱氏繼何宜武出任國民大會秘書長。當時國內政情丕變，為維護法統一再延退的第一屆老國代，備受責難，面臨逼退。由他以國大秘書長身份主持研擬「國代報酬支給條例」，遭到社會嚴苛的批評。朱氏身為秘書長，默默的扛下責任，許多人為他叫屈，他卻淡然表示：「這是公務員的本份。」後來功成身退，留下不錯的口碑。

朱氏在他的辦公室內懸有一幅座右銘：「有容乃大，無欲則剛」。他常對人說搞政治的人，要記住這八個字，否則會很痛苦。也許因「無欲則剛」的態度，使他的政治生涯屢創高峯，由法官、黨官而政官，他始終隨緣而任，不恃不求。但他對黨忠心耿耿，矢志以報，由輔選第八任總統，已可看出他的擇善固執。

朱士烈籍隸湖北，俗諺：「天上九頭鳥，地下湖北佬」有人用這兩句話和湖北朋友開玩笑。朱氏則不然，他厚重篤實，反而像「慷慨悲歌的燕趙男兒」，幽默、豪放、爽朗、剛直為人不苟小節，與之接觸，令人如沐春風。

## 被呼烈士不以爲忤

民國七十九年召開國是會議時，播音小姐把他的名字唸成「朱烈士」，全場一陣爆笑。播音小姐紅著臉尷尬的更正：「對不起是朱士烈，不是朱烈士」全場又是一陣大笑。不過，他被人呼爲「烈士」，絲毫不以爲忤。他笑著對播音小姐說：「要當『烈士』」，我時候還沒到哩！」

雖然貴爲國大秘書長，但他未被權勢衝昏了頭，當年執政黨人事案一通過，他即對記者朋友說：「我當秘書長是看守性質，當資深代表退職時，我也會跟著退。」果然，一年後他自動退職，國大秘書長一職由陳金讓接替。

在職時，他常坦率直言，批評黨政運作缺失，他曾當面批評某高官「得失心太重」，顯露其無欲則剛的一面。

## 奉行三不身強體健

八十歲的朱士烈，精神矍鑠，望之如六十許人，有人詢問他養生之道，他說除了捶身運動外，他奉行「三不」政策，不著急、不生氣、不亂搞。他解釋，所謂不亂搞。就是懂得節制，把握分寸，包括男女關係在內。